

泗水县文化传承发展座谈会召开

聚焦五大体系，文化传承做示范

本报济宁12月28日讯(记者

王浩然) 12月23日,泗水县文化传承发展座谈会召开,认真贯彻落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神和全国、全省、全市宣传思想工作会议精神,广泛听取意见建议,对泗水如何更好担负起新时代文化使命再谋划、再部署。

市人大常委会党组副书记、副主任、一级巡视员杜昌华,济宁学院党委副书记丰家雷出席会议并讲话;县委书记赵鑫主持;曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办公室主任朱湘华,市委宣传部副部长李征,济宁日报社党委书记梁伟出席并讲话;县委副书记、县长王洪强,县人大常委会主任梁基武,县政协主席程广利出席。座谈会特邀曲阜师范大学原校长、山东省文史研究馆馆员傅永聚,中国社科院儒教研究中心主任、尼山圣源书院常务副院长赵法生,齐鲁壹点传媒副董事长、壹点智库秘书长吕冰,中国旅游协会副会长、山东省旅游行业协会会长王德刚,孔子研究院研究员,山东省铸牢中华民族共同体意识研究基地主任、首席专家齐金江5位专家学者出席。

会上,与会领导、专家学者围绕文化传承发展分别作了交流发言。

杜昌华要求,要认真落实省、市文化传承发展座谈会议精神,进一步提高思想认识,以强烈的使命担当和扎实的工作举措,推动优秀传统文化传承发展工作全面铺开、加快推进、如期完成。要牢牢抓住列入曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区的机遇,聚焦研究阐发、普及



会议现场。

教育、实践养成、保护传承、传播交流五大体系,在文化传承发展方面走在前、做示范。

朱湘华表示,泗水县召开这次高规格座谈会,对于在新起点上更好担负起新的文化使命,推动优秀传统文化传承发展,全面开创宣传思想文化工作新局面具有十分重要的意义。当前,文化传承发展工作站在新的历史起点上。济宁市文化传承发展座谈会提出了“尼山片区率先突破”“全面打响‘千年鲁源·万世昌平’文化地标”的目标要求。这些重要部署和要求,为全市进一步推动文化传承发展指明了方向。朱湘华强调,下一步,曲阜文化建设示范区将全面贯彻落实中央、省、市文化传承发展座谈

会精神,围绕中心、服务大局,坚持项目带动、活动引领、宣传助力,奋力打造在全国具有引领力的曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区。他表示,今后示范区将与泗水县委、县政府相互支持、密切配合,携手共进、再创辉煌!

随后,傅永聚在题为《关于泗水文化两创的一些思考》的发言中,详细介绍了文化的意义,指出以文教化、以文化人。中国社科院儒教研究中心主任、尼山圣源书院常务副院长赵法生作了题为《乡村儒学的教化理念与教化效果》的发言,他认为,乡村儒学应从孝道教育入手,倡导让国学回家。

吕冰作题为《如何做强品

牌?如何讲好故事?如何做大传播?新时代如何发挥融媒体对弘扬优秀传统文化的作用》的发言;中国旅游协会副会长、山东省旅游行业协会会长王德刚作题为《非物质文化遗产的旅游化传承与创新利用》的发言;孔子研究院研究员、山东省铸牢中华民族共同体意识研究基地主任、首席专家齐金江作题为《泗水文化的软实力与新贡献——基于泗水文化软实力的新作为、新典型、新弘扬“的个案研究》的发言。

近年来,泗水县按照市委、市政府“打造优秀传统文化‘两创’先行示范区”部署要求,以建设文化示范区核心区为抓手,发挥先贤仲子故里、儒家学说的重

要发祥地优势,探索开辟文化“两创”新路径,文化泗水建设取得丰硕成果。

站在服务国家文化战略、服务文化强省建设、服务文化“两创”先行示范区打造的高度,加强泗水文化挖掘阐释、文物保护利用、非遗传承发展,更好担负起新的文化使命。要全力抓好大众儒学教育普及,持续擦亮“乡村儒学讲堂”文化品牌,建强用好各类文化阵地,扎实做好以文化人、以文育人工。要全面推进文化与经济融合发展,持续深化文旅融合,培育壮大文化产业,努力把文化优势转化为发展优势,为增强中华文明传播力影响力贡献泗水力量。

有功经学的子夏

文/宋立林 李文文

子夏,姓卜,名商,字子夏,位列孔门四科之“文学”科。子夏精通六经,晚年居住在魏国西河授徒讲学,开创了“西河学派”,他的弟子中有魏国国君魏文侯,魏国宰相李悝,名士段干木等,被西河之民尊称“西河夫子”。

自汉代以来,人们将子夏奉为传经鼻祖。“《诗》《书》《礼》《乐》,定自孔子;发明章句,始于子夏。”《后汉书·徐防传》所谓的“发明章句”就是将经书中的每一篇都分出章节,每一章都判明句读,同时对文义加以解释,以教于后人。有了经和章句,才有了传统经学,儒家学说正是通过传统经学不断地发明章句得以发展和弘扬。

南宋洪迈在《容斋随笔》中对子夏传经有详细的论述:

孔子弟子,惟子夏于诸经独有书。……于《易》则有传,于《诗》则有序。……于礼则有《丧服》一篇,……于《春秋》所云不能赞一辞者,盖亦尝从事于斯也。公羊高实受之于子夏。穀梁赤者,《风俗通》亦云子夏门人。于《论语》则郑康成以为仲弓、子夏等所撰。

洪迈之说未必完全可信,然而,六经经由子夏的传授才得以流传,则绝非向壁虚构。陈玉澍《卜子年谱·自序》也对子夏传经之功予以肯定:“无曾子则无宋儒之道学,无卜子则无汉儒之经学。宋儒之言道学者,必由子思、孟子而溯源于曾子;汉儒之言经学者,必由荀、毛、公、谷而溯源于卜子。”子夏是孔门弟子中于“六经”皆有深厚学养的人,先秦诸子及《史记》《汉书》中记载子夏谈论六经的言论,内容之多,是

其他弟子所不能比及的。

在六经中,子夏与《诗》《春秋》《易》《礼》的关系尤为密切。子夏说《诗》论《诗》的材料很多,他善思好问,往往能够发掘出诗句的深层意蕴,在同孔子的交流中彼此启发,孔子说“起予者商也”(《论语·八佾》),见得子夏对《诗经》学造诣深厚。子夏对《诗》的贡献主要表现在两个方面,一是传授《诗经》;二是传闻有《诗序》传于后世。除《诗》之外,子夏对《春秋》的用力最深,成就最大。董仲舒在《春秋繁露》中记载:“卫子夏言:‘有国有家者不可以不学《春秋》,不学《春秋》则无以见前后旁侧之危,则不知国之大柄,君之重任也。’”见子夏精通《春秋》的微言大义。《春秋》之学开创于孔子,发扬光大于子夏。子夏对《易》的贡献有两方面:一是传《易》;二是

作《子夏易传》。子夏与《仪礼·丧服传》的关系引人关注。要知道,《仪礼·丧服》是《仪礼》中非常特殊的一篇,它不仅有经,还有记和传。传文与经文和记文交织在一起,每篇传文之首均冠以“传曰”二字,这些冠以“传曰”的文字合称为《丧服传》。沈文倬根据武威汉墓出土的《服传》而推论出《丧服传》原是别本单传的,至汉代经学大师马融注《丧服》时才将经传合编。今本《丧服》下题“子夏传”。传统的说法均以子夏作或传《丧服传》。

子夏一生育人无数,他在鲁、魏传播经学,阐释经典,传于后世。经过子夏及其弟子的努力,至战国末期,很多人对儒家经典耳熟能详,使得儒家思想深入人心,儒家学说发扬光大。毫不夸张地说,子夏居功甚伟。

记者 易雪 整理